
•
Ε

νέργεια π
ου συνδέεται με τη θέση σω

μάτω
ν σε 

ένα σύστημα –
δίνει τη δυνατότητα π

αραγω
γής 

έργου: 
–

Δ
υναμική ενέργεια
•

Β
αρυτική δυναμική ενέργεια
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•
Ε

αν η μόνη δύναμη π
ου δρα στο σώ

μα είναι η 
βαρυτική:
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oOΔ
ιατήρησ

η μηχανικής ενέργειας

Ε
αν δρούν και άλλες δυνάμεις π

ου π
αράγουν έργο W

, τότε 
Δ

Ε
ολ =W



Ε
λατήριο

•
Για μικρή επ

ιμήκυνση χ π
έραν του φυσικού μήκους 

του ελατηρίου F=kx
•

k: σταθερα ελατηρίου (N
/m

)
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•
Ε

λαστική δυναμική ενέργεια ελατηρίου

2
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•
Δ

ιατηρητικές δυνάμεις: 
–

το έργο π
ου π

αράγουν/καταναλώ
νουν είναι 

αναστρέψ
ιμο –

«τράπ
εζες ενέργειας»

–
Το έργο δεν εξαρτάται απ

ό τη διαδρομή
•

Μ
η διατηρητικές δυνάμεις (τριβή, δυνάμεις 

αντίστασης) 



•
Δ

υναμική ενέργεια  -Ε
ργο διατηρητικής 

δύναμης
•
W
=-Δ

U

dx
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x
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Μ
ια διατηρητική δύναμη τείνει να φέρει ένα σώ

μα σε 
κατάσταση χαμηλότερης δυναμικής ενέργειας



Δ
ιαγράμματα ενέργειας

U
(x)

x

Σταθερή –
Ο

υδέτερη –
Α

σταθής ισορροπ
ία
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Ο

ταν
έχω

συνδυασμό
κίνησης

–
δυναμικής

ενέργειας
λόγω

βαρυτικού
π

εδίου
–

δυναμικής
ενέργειας

λόγω
άλλης

αιτίας
(π

.χ.
ελατήριο)
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•
Ε

να κομμάτι ξύλου μάζας 2kg
γλιστράει στην 

επ
ιφάνεια π

ου φαίνεται στο σχήμα.  Τριβή 
υπ

άρχει μόνο στην οριζόντια επ
ιφάνεια μήκους 

30m
.  Ο

 συντελεστής τριβής ολίσθησης είναι 0,2.  
Το ξύλο ξεκινά απ

ό ύψ
ος 4m

.
•

Π
ου θα σταματήσει;

•
Π

όσο έργο θα έχει π
αραχθεί απ

ό την τριβή μέχρι 
να σαματήσει;



•
Μ

ια π
έτρα μάζας 15kg

κυλάει σε μια π
λαγιά 

ύψ
ους 20m

, ξεκινώ
ντας με ταχύτητα 10m

/s.  
Μ

έχρι τη βάση της π
λαγιάς δεν υπ

άρχει τριβή.  
Στη συνέχεια ο συντελεστής τριβής ολίσθησης 
είναι 0.20 και στατικής τριβής 0.80.  

•
Μ

ετά απ
ό 100m

απ
ό τη βάση του λόφου 

υπ
άρχει ελατήριο με σταθερά 2N

/m
. 

•
Μ

ε π
οια ταχύτητα φτάνει η π

έτρα στη βάση του 
λόφου;

•
Π

όσο συμπ
ιέζει το ελατήριο;

•
Θ

α κινηθεί η π
έτρα αφού το συμπ

ιέσει;



•
Σκοινί για B

ungee jum
ping

έχει μήκος 30m
 

καιη δύναμη επ
αναφοράς είναιkx.  

Ανθρω
π

ος μάζας 95kg
στέκεται σε ύψ

ος 
45m

και αφού π
έσει δεν π

ρέπ
ει να φτάσει 

κάτω
 απ

ό τα 41m
.  

•
Για να δοκιμάσετε το σκοινί το δένετε σε 
ένα δέντρο και το τραβάτε με δύναμη 
380N

. Π
όσο π

ρέπ
ει να τεντώ

σει;



Μ
ε π

όσ
η ταχύτητα φ

τάνει ο κουβάς τω
ν 12kg

σ
το έδαφ

ος;



Η
κύρια

π
ηγή

ενέργειας
για

τη
γη

είναιο
ήλιος.

Το
ετήσιο

π
οσό

ενέργεας
π

ου
φτάνειστη

γη
απ

ό
τον

ήλιο
είναι5×10

24J.
Η

μισή
απ

ό
αυτή

την
ενέργεια

απ
ορροφάται

απ
ό

την
επ

ιφάνεια
της

γής.
Ο

ι
ανάγκες

φω
τοσύνθεσης

απ
ορροφούν

0,1%
.

Π
ρόσφατες

εκτιμήσεις
για

το
ρυθμό

κατανάλω
σης

ενέργειας
απ

ό
ανθρώ

π
ους

δίνουν
απ

οτέλεσμα
5×10

20J/έτος.
Το

90%
π

ροέρχεται
απ

ό
ενέργειακές

π
ηγές

απ
ολιθω

μάτω
ν.

Α
π

οθέματα
υδρογονανθράκω

ν
4×10

23J,
απ

ιοθέματα
π

υρηνικής
2,5×10

24J.


